

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS	OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.	Redacción y Administración, calle de Santa Lucia. No se devuelven los originales.	Presión atmosférica á las 9 mañana, 758,5 mm. Temperatura mínima, 19'6°-Id. máxima sombra, de ayer, 33'3° Fuerza y dirección del viento; calma S.O.—Estado del cielo, nuboso—Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Martes 18 de Julio de 1911.

NÚM. 498.

## Resumende ayer

Ha marchado á Gijón el Sr. Rodríguez San Pedro.

En Madrid se ha vuelto á repetir la tormenta de estos días. El aguacero ha sido formidable.

Canalejas ha desmentido los informes de la prensa de Londres sobre supuesta enfermedad de la Reina Victoria.

## ¿LA ESPADA DE BERNARDO?

Así dice «El Diario» debíamos haber titulado nuestro editorial del pasado viernes dedicado á, en formas templadas y sin violencias de lenguaje cual cumple á un periódico serio, exhumar un trozo de historia política local contemporánea, y poner de manifiesto la situación apremiante de nuestro municipio.

Creímos al colega más dueño de sí y por tanto que no se aventuraria á estampar afirmaciones á las que aplicándoles el debido comentario, envolviera una desautorización de la versión oficial.

Más se conoce que la espada de Damocles y apesar de todos los equilibrios del colega, no cabe confundirla con la de Bernardo y sea como quiera, hay que negar cuanto apareció escrito en estas columnas.

Comentemos pues, esas afirmaciones de «El Diario.»

Nos consta de manera ciertísima, que el digno Sr. Delegado de Hacienda, está dispuesto á no consentir á los Ayuntamientos de esta provincia, ingresen por consumos, con sujeción á los tres

plazos ya célebres: tarde, mal y nunca.

Esa actitud del Sr. Delegado no solo responde al cumplimiento de sus más elementales deberes, sino también á los constantes apremios del Sr. Ministro de Hacienda, ya que la supresión del impuesto de consumos, tan mermados deja los ingresos del erario.

De ahí que en las oficinas de dicho centro, se facilitase una nota á los periódicos en la que iban incluidos pueblos que tenían liquidados con la Hacienda sus ingresos por consumos, corres-

pondientes á los dos primeros trimestres del actual año.

En esa nota no aparecía Orihuela, lo que equivalía á decir, que nuestro municipio no ha ingresado en Hacienda lo correspondiente á los dos primeros trimestres del actual año, por concepto de consumos.

Con posterioridad á esa nota que nos ocupa, el Sr. Delegado publicó una circular en el Boletín oficial de la provincia dando á aquellos Ayuntamientos que no habían liquidado los mencionados ingresos, un plazo de 15 días para ponerse al corriente,

pasado el cual y caso de no haber liquidado, se procedería á la intervención del 66 por 100 de sus ingresos.

Como se vé la amenaza no puede tomarse en son de chacota, como el sábado lo hizo «El Diario» sin inferir grave ofensa al digno Sr. Delegado de Hacienda.

Colocado el problema en esos términos no cabe otra solución que pagar ó ser embargado.

«El Diario» ha querido agudizar su oficiosidad en esta ocasión y para huir de discusiones sobre asunto tan espinoso, creyó

212

FOLLETIN DE

—Pues bien yo tambien soy de su opinión—dijo un anciano médico hablando con un joven casi un adolescente, intimo amigo de Fernando y que le asistía aún antes de terminar su carrera—creo como V. que lo más grave no es la herida del cuerpo si no la del alma, si sobreviene otra crisis puede morir. Dios sobre todo. Por lo demás estoy conforme con todo cuanto V. hace; la ciencia no puede hacer más, ha puesto cuanto estaba de su parte, Alea jacta est.

—Yo quería asegurarme D. Alberto, temía que mi poca práctica fuera un obstáculo á la salvación de mi amigo y sus palabras de V. me quitan un horrible peso de encima.

\*\*

El ayuda de Cámara del Marqués

EL ECO DE ORIHUELA 209

luciernaga, no me busques creyendo que soy un diamante caído en el cespéd....

¿Dices que te dá lo mismo? Pues bien, cúmplase mi destino; ambiciones, apetitos locos.... tu tienes la culpa de ellos.... Pero, no huye, alejate de mí.... yo te conozco....

¡Ah!... se ha ido, me deja..., otra vez solo, otra vez triste!

Se fué.... tenía alas, de cielo ó de abismo no importa.... y yo cuando me iré?... cuando?...

Así continuaba toda la noche sudoroso, exaltado, animada su vista por las siniestras claridades de la visión; al amanecer, cuando el gallo al cantar desvanece los maleficios, cesaba el delirio, se disipaban las sombras que turbaban su mente y los fantasmas más que forjaba su imaginación alucinada.

era lo mejor dejarse de chiquitas y estampó en su número del sábado la afirmación siguiente:

«El partido liberal democrático sabe administrar de suerte que cubre todas sus obligaciones presupuestadas y envía mensualmente á Hacienda el 50 por 100 de lo que se recauda por consumos».

Como se vé, la afirmación anterior, deja por embustero al señor Delegado de Hacienda, ya que si Orihuela nada debiese por los ingresos de consumos correspondientes al semestre ya vencido, Orihuela figuraría entre los pueblos que tienen liquidado con la Hacienda sus ingresos por consumos, correspondientes al periodo de tiempo aludido.

Es así que Orihuela no figura en esa relación, luego Orihuela no tiene liquidados sus ingresos por consumos.

Eso es según la nota facilitada por la Delegación de Hacienda.

Pero «El Diario» afirma lo contrario y dado su carácter oficioso, debe creerse ha hecho tal afirmación de acuerdo con el señor Alcalde.

Lo que merece sea conocido, por el Sr. Delegado de Hacienda cuyas informaciones se niegan por el «órgano oficioso» del alcalde de Orihuela.

### En pocas líneas

Vasconcellos se ha propuesto amargarle la existencia al Sr. Canalejas.

*Este Vasconcellos, es el representante de la flamante y ya casi oscilante república de Portugal y no pasa día sin que visite al Sr. Canalejas quejándose de los trabajos que consiente se hagan en España, para volver á llevar á D. Manuel al Palacio dos Necesidades.*

*Eso sí á Vasconcellos los dedos se le parecen conspiradores y gasta el hombre un cutis tan fino como el que denota el signiente sucedido que relata un corresponsal en Madrid de diarios provincianos.*

*Deseoso Vasconcellos de visitar á Cambó, le envió un besalamano anunciándole su visita, más como el leader del regionalismo se había ausentado de Madrid, la doméstica del político barcelones escribió en el respaldo del besalamano estas palabras.—«Mi amo no está en Madrid».—Teófila de Varaga.»*

*¿Qué creyó Vasconcellos? pues que era una tomadura de pelo, para el presidente de la república portuguesa Teófilo de Braga y en el colmo de la indignación hizo la enésima visita al Sr. Canalejas amenazándole con no se cuantas cosas.*

R. DE A.

### CRÓNICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Se van agriando las relaciones de España y Francia. Esta última potencia al verse cogida en la ratonera por Alemania, emplea sus virulencias contra nosotros y la verdad, todos se encogen de hombros al leer sus amenazas, porque solo el desprecio puede contestarlas, ya que no nos amedrentan. Ese fantás

tico Imperio africano con el que habían soñado nuestros fementidos amigos, era un castillo de naipes, que una ligera brisa ha destruido. Hasta ahora el Gobierno parece que no está mal, ni ese incidente de Alcazar del que quieren sacar punta los franceses, ni esas mehallas preparadas por estos para que nos ataquen le hacen doblar la cerviz y sigue imperturbablemente su camino. Lo terrible para nosotros no son el ejercicio de las armas, sino el ejercicio de la diplomacia en donde somos débiles.

La huelga de Zaragoza se ha agravado mucho, registrándose algunas colisiones á las que son arrastrados los obreros por gentes extrañas y esto es la historia de siempre, que los directores de ese pueblo crédulo y docil, son unos malvados que abusan de esa buena fé de los obreros.

Ya tenemos á D. José de ministro universal desempeñando en la actualidad además de la presidencia las carteras de Gracia y Justicia y Gobernación á las que habrá que agregar la de Hacienda para muy en breve.

J. R. de Huidobro.

### «El Oriol» monologa

Quando ayer nuestra gloriosa enseña quedó suspendida en el balcón principal de las Casas Consistoriales, el pájaro que remata á aquella, se sintió locuaz

y comenzó á hablar de esta guisa.

—¡Todo cambia en este mundo! Antes yo no podía asomarme á este balcón, sin haber precedido la contestación negativa á esta pregunta ¿Hay algún castella?

Yo ya sé envolvía esa interrogación reminiscencias de luchas fratricidas, de odios entre hermanos, que nunca deben existir.

Más los tiempos antiguos, eso llevaban consigo y nuestro odio á los castellanos, injustificado sin duda, llevaba como ejecutoria una serie no interrumpida de hazañas y hechos gloriosos.

Si á mi se me consultase hoy la conveniencia de seguir considerando á los castellanos como á nuestros enemigos y como á estos tratarlos, mi pico no se abriría, pero movería mi cabeza de izquierda á derecha, como signo negativo.

Ahora bien, eso no obsta, para indignarme por lo ocurrido esta mañana.

No es ya haberse suprimido aquella pregunta, de si había algún castellano, sino que uno de estos, ha tenido el atrevimiento de llevar esta bandera.

Por no promover un escándalo no he levantado yo el vuelo esta mañana y me he ido lejos... muy lejos...

Bien está que ahora pueda yo salir á la calle, aunque confundido con mis queridos oriolanos, se encuentre alguno de Castilla, pero no puedo permitir que me conduzca uno, que no ha tenido la honra de nacer en esta hermosa tierra.

¡Maldita política! No hay derecho, ¡no lo hay, no! para que un cartagenero por ser hijo político de un oriolano ilustre, sea el sindico del Ayuntamiento y por tanto el designado para llevar esta bandera en la procesión de hoy.

Quando he visto á Ballesteros en la botica de Franco, presenciando el paso de la comitiva iraquítica y desmedrada por cierto! dieronme intenciones de lanzarme á él y con mi acerado pico, ponerle hecho una lástima.

El, él tiene la culpa de lo ocurrido.

Y «El Oriol» lloraba como una criatura.

Por la copia,  
Un oriolano.

Entonces el enfermo, pasada la espantosa crisis de imaginación y excitación horribles, quedaba sumido en una postración mezclada con el letargo, sus ojos si se entreabrian, permanecían fijos, sin expresión, sin reparar al parecer en nada de cuanto á su alrededor ocurría; su rostro se cubría de esa palidez bajo la cual se adivina algo de helado y de profundo, que anuncia en la envoltura humana el beso de la muerte...

En aquella lividez y en la inercia del enfermo había algo más que la apariencia de un sueño, parecía flotar en torno del cuerpo inanimado la impersonalidad que la muerte marca con huellas indelebles en los suyos, pero sin arrebatarse al paciente un resto de personalidad que acusaba en el la vida.

A este especial estado deben alu-

dir aquellos que hablan de que han estado con un pie en la sepultura.

El cuerpo es entonces teatro de una batalla ignorada en que la vida y la muerte, avanzan y retroceden, se disputan palmo á palmo la posesión de un ser. Tira la muerte del espíritu haciéndole abandonar casi por completo su envoltura, pero le atrae la vida y reaparece como insuperable que es... y en estas alternativas de no ser y persistir flotaba en la silenciosa calma de la alcoba una grandiosidad sepulcral, como si en el misterio de aquella vida que se extinguía hubiera una condensación de todos los enigmas que constituyen el túnel por donde pasan las almas en la primera etapa del viaje que comienza en el sepulcro en dirección al infinito.

## HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» publica en su fondo la información semanal de la bolsa madrileña.

«La Correspondencia de España» inserta en su fondo la información telegráfica de su corresponsal en San Sebastian en la que se contienen las declaraciones del Sr. Canalejas á los periodistas sobre asuntos de actualidad y respecto á las reformas legislativas que piensa acometer.

«El Universo» comenta la indignación de los periódicos sectarios por haberse hecho en Palacio la tarde de la procesión eucarística, el solemne y piadoso acto de la consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús.

«El Mundo» publica en su fondo un artículo de Baldomero Argente en que dice se solucionaría el problema agrario buscando la disminución de la renta del propietario con lo que aumentaría la participación proporcional del cultivador en el producto.

«Diario Universal» acoge en sus columnas las noticias optimistas que circulan respecto á la cuestión de Marruecos y que hacen asegurar se despeja la situación.

«La Mañana» enaltece el acierto del Sr. Gimeno que como complemento inexcusable de nuestra obra civilizadora en Africa ha dispuesto vaya á Ceuta el inspector general de primera enseñanza Sr. Altamira para establecer en aquel trozo de la Patria una digna representación de la enseñanza oficial.

«El Debate» no se ha recibido.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 72 horas.

**Nacimientos.**—Laura Ortuño Abadia, Monserrate Lidón Martínez, María Josefa Romero Suarez y Jose Ruiz Cascales.

**Matrimonios.**— Ninguno.

**Defunciones.**— María Ortiz Cuadrado, de 100 y medio años y Teresa Hernández Pujante.

## Capítulo de fiestas

### Prólogo

Hemos tenido un par de días muy divertidos. Ha habido espectáculos de todas clases.

La multitud amiga de fiestas, ha podido bien esparcir su ánimo.

### En el Carmen

Como digno remate á los religiosos cultos que venían celebrándose en esta iglesia, se verificó el día de la Patrona una solemne procesión que recorrió las calles de costumbre. Muchos

cientos de devotos nutrian sus filas.

Al pasar por el Círculo carlista la señorita Carmen Zafra cantó con gran brillantez una hermosa salve, á media orquesta.

### En la Glorieta

La verbena que el domingo hubo en este paseo, resultó amenísima.

La concurrencia fué la de siempre, que elogiaba la campaña de «Lucas de Gómez» en la organización de los tríplexes conciertos musicales.

### En Santa Justa

Con motivo del traslado y reparación del órgano de esta parroquia, también ha habido su «fiestecica».

Anoche hubo música y fuegos artificiales, siendo estos confeccionados por el laureado pirotécnico D. Joaquín Cánovas, que produjeron un efecto fantástico.

### El Oriol.

Ayer por la mañana se verificó este festival cívico-religioso, á cuyo acto asistió una escasa representación del Ayuntamiento.

En cambio el público acudió en gran número; la plaza de la Constitución estaba totalmente invadida de ciudadanos y hermosas mujeres, en el momento de enarbolar el Oriol en el balcón principal.

### En el Mercantil

Anteayer dió un concierto en este Círculo el notable pianista D. Tomás Zafra; ejecutó meritorias piezas, demostrando su mucha inteligencia sobre el arte musical.

En los intermedios y al finalizar recibió muchas felicitaciones, á las que unimos la nuestra.

### Foot-ball

Ayer tarde se verificó el anunciado «match», recibiendo la alternativa el «team» Infantil, á quien hizo 2 «goals» el «team» segundo.

Después se jugó otro entre el 1.º y el 2.º.

Sacamos la impresión de que hay elementos para formar un «team» muy aceptable, que compita ventajosamente con otros forasteros.

## VIAJEROS ILUSTRES

### Visitas de inspección

Esta mañana han llegado á

esta ciudad, con objeto de hacer una inspección de sanidad, el Gobernador civil de Alicante D. Rufino Beltrán y el Inspector provincial de sanidad señor Gadea Pró.

Les esperaban en la estación el alcalde señor Ferrer, los conceales señores López Rocamora, Iborra y Pescador, el secretario del Ayuntamiento señor Pescetto, el subdelegado de sanidad señor Zerón y el diputado provincial señor Ballesteros Meseguer.

\*\*\*

También ha venido en el mismo tren el señor capitán de Seguridad, á girar una visita á este destacamento del mismo cuerpo.

Le ha recibido el cabo señor Alvarez.

\*\*\*

Enviamos á dichos señores nuestro más respetuoso saludo, deseando que se lleven grata impresión de su visita á esta población.

## SUETOS Y NOTICIAS

«El Diario» regatea al chispeante poeta y prosista «Lucas de Gómez» el título de organizador de las veladas musicales que empezarán esta semana, diciendo que el Ayuntamiento contribuye costeando dos de dichos conciertos.

Sepa el colega que una cosa es «organizar» y otra «contribuir».

¿Es que siente la envidia del triunfo ajeno?

A cada cual lo suyo, pese á quien pese.

Después de pasar unos días al lado de su familia, ha regresado del campo de Salinas, nuestro joven amigo D. José Zerón López.

Son muchas las familias de esta ciudad que durante estos días se han trasladado á Callosa de Segura y Cox á presenciar las fiestas que ambos pueblos han dedicado á la Virgen del Carmen.

Nuestro querido amigo D. José Rogel, ha sido el encargado de trasladar y reparar el órgano de Santas Justa y Rufina, cuyas operaciones ha realizado con inteligencia y arte, quedando el referido órgano notablemente mejorado.

Han marchado á la villa de Torrevieja nuestro estimado amigo don José Brotóns Reig y su distinguida familia.

En la reciente combinación de

magistrados han sido destinados á la Audiencia de Alicante D. Ignacio Valor, presidente; nuestro distinguido paisano y amigo D. Manuel Vazquez Garriga, y D. José Gómez, magistrados; y D. Alonso Coello, abogado fiscal.

En las próximas corridas de feria es seguro que tomarán parte los afa- modos diestros Adolfo Guerra y Cantarito.

El Gobernador civil de Alicante ha aprobado el reglamento por que ha de regirse el Círculo Industrial y Mercantil.

Se encuentra en Torrevieja, donde pasará la temporada de verano, doña Dolores Ortuño.

Nuestro respetable amigo D. Vicente García Guillén, su distinguida esposa y nuestro querido amigo don Juan Navarro, han marchado á Novelda.

Ha marchado á Torrevieja, á tomar baños la distinguida familia de nuestro apreciable amigo don Joaquín Cartagena.

Después de haber pasado unos días al lado de su estimada familia, ha regresado de Cartagena nuestro querido amigo D. Adolfo Wandosell.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NAZIZ Y OIDO CONSULTA DEL Dr. PEREZ MATEOS DE 3 Á 5 - S. NICOLÁS, 25

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS DR. J. LORCA BELLUGA, 8. - DE 3 Á 5

CONSULTA DE D. JOSÉ BERMUDEZ Enfermedades de la piel: Micras, Pieeres, Serpallidos, Manchas, Herpes, Esczemas, Erugciones en la cara y cabeza de los niños, etc. AFECCIONES VENÉREAS BLENORRAGIA Y SÍFILIS ENFERMEDADES SECRETAS DE LA MATRIZ DE 3 Á 5. - GLORIA, 89

CONSULTAS GRATUITAS DE ESTAS ESPECIALIDADES: HOSPITAL PROVINCIAL MURCIA

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 5 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS  
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS  
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reuma

ismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorrreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA. SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer \* \* \* Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO  
establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO  
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuela:—José Payá Mejias, S. Agustín 4 2.º

MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada.)—ORIHUELA,

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.



SOCIEDAD PATE T MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

LA AGENCIA DE ROS CLARIS

Admite encargos para todos los pueblos comprendidos en las líneas ferroviarias de Alicante, Murcia, Valencia, Madrid, Barcelona y Cartagena.  
Representante en esta: Maestre Hermanos, Trinidad 3. 2.º.